

## ■ Образование

## ПОЛЕЗНЫЕ ЭЛЕКТИВЫ

Фатима ГАЛИМЬЯНОВА

После обучения на курсах по религиозной этике многие студенты БГМУ пересмотрели свои взгляды на жизнь

В течение 10 лет в Башкирском государственном медицинском университете проводится элективный курс "Религиозная этика", направленный на развитие не только кругозора студентов, но и формирование духовной культуры и мировоззренческой ориентации молодежи. Занятия по курсу ведут преподаватели Российского исламского университета им. Р. Фахретдина. Как сообщил ведущий преподаватель курсов Айрат Ялалтдинов, слушатели курсов - представители разных национальностей. Поэтому одной из задач элективного курса является ознакомление с культурой соседних народов, которые живут рядом. Кроме того, по его словам, в нашей многонациональной республике создается много межконфессиональных браков, что зачастую в результате религиозного невежества ведет к непониманию между супругами и осложняет жизнь детям.

Элективный курс посещают студенты 1-2 курсов всех факультетов медуниверситета по желанию, - рассказал Айрат Данилович. - За время учебы на элективах были обсуждены такие темы, как "Порядок нравственных ценностей в Исламе", "Грех, виды грехов",

"Этика семейных отношений", "Любовь человеческая, любовь божественная", "Идеал нравственности", "Нетрадиционные течения в Исламе", "Ислам и современность", "Религия, государство и общество". На занятиях студенты имеют возможность понять нравственные основы поведения религиозного человека; узнать об образе жизни верующих, поговорить о проблемах современного общества; узнать о связи медицины и науки с религией, о влиянии религии на формирование культуры народов России. Очень важно, что данный курс позволяет сочетать нравственное воспитание молодежи с ее религиозным просвещением.

После завершения программы элективного курса проводится анонимное анкетирование студентов.

Для анализа было взято 175 отзывов за два последних года. Студентам было предложено ответить на ряд вопросов, которые выявляли степень влияния курса на мировоззрение слушателей.

К концу курса большая часть определяет себя как мусульмане, как они пишут в отзывах, "к своему удивлению", хотя фактически мусульманами не являются, так как не знают и не соблюдают требований данной религии.

Практически все студенты отмечают, что данный курс повлиял на их мировоззрение либо поведение, но степень влияния и глубина воздействия различна. Можно перечислить наиболее встречающиеся высказывания: "пересмотрел свои взгляды на жизнь и смерть", "задумался о жизни и от-



ношениях с окружающими", "очень удивился, узнав, что все люди грешны". Перемены произошли даже в отношении поведения: "стал иначе относиться к людям, особенно к родителям, товарищам, взрослым", "старюсь отказаться от дурных привычек" и т.д.

Подводя итоги десятилетнего опыта работы элективных курсов

по религиозной этике, - заключил Айрат хазрат, - можно с уверенностью сказать, что религиозное образование является одним из факторов формирования нравственности, который помогает молодежи осмыслить моральные нормы и сформировать собственное мировоззрение и поведение по отношению к себе и окружающему миру.

## ■ Вести из мечетей

**В ИГЛИНСКОМ РАЙОНЕ МЕЧЕТЬ ОСТАЛАСЬ БЕЗ СВЕТА И ТЕПЛА.** В селе Уктево Иглинского района закрыли мечеть.

Мы уже писали об этой печально известной мечети, которая и в будничные дни, и в пятницу остается пустой. Теперь же мечеть совсем закрыта на замок.

Все дело в том, что из-за неполадок, возникших на электростанции, мечеть осталась без света и тепла.

Деревенский имам Турсун Баратов не отчаивается и активно ищет выход из ситуации.

- Нет худа без добра, - говорит он, - жители села заметили неладное, начали интересоваться и спрашивать, почему мечеть закрыта, предлагать помощь. Они словно проснулись. Я пообещал им, что это временное явление, и в скором времени мечеть снова откроется.

Пока верстался номер, стало известно, что работа закрывшейся на днях мечети возобновлена.

Как оказалось, подача энерго-ресурсов была ограничена из-за образовавшейся задолженности за электричество. После погашения долга мечеть снова заработала в полную силу. Сейчас там проводятся богослужения.

Это единственное молитвенное помещение для последователей ислама в населенном пункте. Мечеть была открыта 8 октября 2010 года и спонсоры, которые помогали возводить мечеть, попросту еще не успели полностью оформить документацию с энергопоставляющей организацией.

**ПОМОЖЕМ ВМЕСТЕ.** Для строительства мечети в Куюргазинском районе требуются средства.

Местная мусульманская религиозная организация "Гиляжетдин" деревни Илькинеево Куюргазинского района Духовного управления мусульман Республики Башкортостан и местные жители собирают средства для строительства мечети. Для этой цели открыт добровольный фонд помощи.

ММРО "Гиляжетдин" ДУМ РБ находится по адресу: 453359, Республика Башкортостан, Куюргазинский район, деревня Илькинеево, ул. Молодежная, 10.

Тел.: 8(347-57) 666-22

(дом. тел. имам-хатыба),

сот. тел.: 8-937-498-4315,

8-960-396-8267.

Р/счет: 40703810308250000026 в

ОАО "Социнвестбанке"

(Кумертауский допол-й офис),

БИК: 048073739, Кор.счет:

3010181090000000739.

**КУГАРЧИНЦЫ ЖДУТ ОТКРЫТИЯ "КРАСНОЙ" МЕЧЕТИ.**

В селе Мраково Республики Башкортостан строится мечеть.

В райцентре Кугарчинского района - в селе Мраково - строится мечеть. Как рассказал газете "Рисалет-Послание" имам-мухтасиб Кугарчинского района Расуль Янбаев, на возведение культового здания деньги собирали, как говорится, всем миром, помогли в основном местные жители и предприятия района.

Основные работы уже проделаны, остается еще внутренняя отделка. Двухэтажная мечеть выстроена из кирпича, имеются два минарета.

- Мы уже зарегистрировали наш храм как местную мусульманскую религиозную организацию "Кызыл мечеть", - говорит Расуль хазрат. - В ней, иншаллах, будут совершаться все пять намазов, пятничные молитвы, проводиться праздники, все жители смогут приходиться к нам на уроки.

Открытие мечети запланировано на лето 2012 года. Возглавлять ее будет сам имам-мухтасиб.

## ■ На злобу дня

## ОБМАНУТЫЕ ХАДЖИИ. ПЕРВЫЕ СДВИГИ

Вынесены первые решения по искам обманутых паломников

Паломники, не сумевшие в октябре совершить хадж из Уфы в Мекку по вине туроператоров, начали выигрывать судебные иски к организаторам поездки. Орджоникидзевский районный суд Уфы удовлетворил уже четыре исковых заявления паломников о взыскании с организатора - компании "Аира-тур" материального и морального ущерба на общую сумму более 350 тыс. руб. Часть исков будет рассмотрена в январе 2012 года. "Аира-тур" также оштрафована на 50 тыс. руб. за нарушение закона "О защите прав потребителей". В самой компании с судебным решением не согласны и продолжают настаивать, что ответственность за провал хаджа несет московский партнер Safa Tour.

Орджоникидзевский суд Уфы уже вынес два решения в пользу паломников, планировавших отправиться в традиционный хадж из Уфы в Мекку в октябре этого года, но не сумевших сделать этого из-за несогласованных действий туроператоров. Представитель группы мусульман из Челябинска Алевтина Ступалова рассказала, что исковые заявления в суд с требованием компенсировать материальный и моральный вред к организатору тура - уфимской компании "Аира-тур" направили 12 паломников. Слушания по шести исковым заявлениям уже начались. А четыре иска удовлетворены в полном объеме. "Решение о возмещении вреда вынесено в от-

ношении четырех паломников. Суд постановил возместить им ущерб в размере от 84 тыс. до 92 тыс. руб., оплатить понесенные транспортные расходы, а также моральный вред - по семь тыс. руб. каждому", - уточнила Ступалова. Она добавила, что слушания по оставшимся заявлениям назначены на январь 2012 года.

Паломники из Башкирии, Свердловской, Челябинской и Тюменской областей, оплатив от 67 до 120 тыс. руб. за тур в Мекку, не смогли отправиться в хадж из-за отсутствия виз. Уфимский организатор поездки - компания "Аира-тур" - обвинила в недобросовестности своего партнера - московского туроператора Safa Tour. В посольстве Саудовской Аравии впоследствии заявили, что не получали заявок на выдачу виз ни от одной из двух компаний. В результате прибывшие в аэропорт Уфы паломники четыре дня вынуждены были ожидать разрешения на выезд в одной из мечетей, а затем, после окончательного отказа, разъехались по домам. Предварительно ущерб им оценивался в 12 млн. руб.

В начале ноября часть пострадавших обратилась в УВД Уфы с заявлениями о проведении доследственной проверки в отношении "Аиры-тур", которую они заподозрили в мошеннических действиях. Недавно стало известно, что материалы следствия были направлены в вышестоящую инстанцию, в МВД России. В отделе по борьбе с экономическими преступлениями Орджоникидзевского района Уфы уточнили, что проверкой займется ГУВД Москвы.

"Все деньги, полученные "Аира-тур", были перечислены Safa Tour, есть подтверждающие документы из банка о движении средств, - рассказал собеседник в отделе. - Теперь определять признаки состава преступления должны по месту окончания преступления, в Москве".

Алевтина Ступалова рассказала также, что решением Орджоникидзевского райсуда "Аира-тур" признана нарушившей закон "О защите прав потребителей", на нее наложен штраф 50 тыс. руб. В самой компании, по словам представителя пострадавших, "исковых требований не признают". "Ни одного документа, подтверждающего перевод денег своему партнеру, в суде она не представила, а Марина Беляева (директор "Аиры-тур") сказала на слушаниях, что ей легче обанкротиться, чем рассчитаться", - отметила Ступалова.

Марина Беляева также сообщила, что будет обжаловать решение районного суда, и продолжает считать виновником срыва хаджа Safa Tour. "В результате проверки правоохранительных органов с нас были сняты все подозрения, а состава преступления в наших действиях не обнаружено", - подчеркнула она. Директор агентства также добавила, что направила в МВД России заявление "с требованием возбудить уголовное дело в отношении директора Safa Tour Боня Хомуда". Она также напомнила, что всем пострадавшим паломникам "было предложено заключить договоры на совершение хаджа в следующем году, при стопроцентном сохране-

нии стоимости тура". С этой схемой, по оценкам госпожи Беляевой, согласились 50 из сотни паломников.

В ООО "Сафа-тур" ответили, что направили заявление в УБЭП Москвы с требованием возбудить уголовное дело в отношении Марины Беляевой - по фактам "подделки подписи генерального директора Боня Хомуда, а также изготовления поддельных документов с проставлением на них поддельных штампов и подписи".

Эксперты затруднились оценить перспективы данного разбирательства. Уфимский адвокат Игорь Беляевский считает, что паломники избрали неверную тактику гражданского судопроизводства, поскольку "это практически исключает уголовное преследование виновных". "Даже если другие паломники попытаются добиться возбуждения уголовного дела по этому же факту, его уже не будет", - уверен адвокат. Адвокат Филлос Исмагилов, напротив, полагает, что "параллельно гражданскому судопроизводству можно завести уголовное дело", но "придется доказать, что при заключении договоров у нее (директора турфирмы) не было намерений их исполнить". "Если не перечисляла деньги контрагентам, а деньги со счета сняты, то тогда есть уголовная перспектива", - полагает адвокат Алексей Зеликман. С другой стороны, констатирует он, "и при гражданском, и при уголовном судопроизводстве деньги взыскивать сложно".

Коммерсантъ в Уфе.